



Η αποτίμηση της τριήμερης συζήτησης στη Βουλή από την κυβέρνηση και τα κόμματα της αντιπολίτευσης. Πώς διαμορφώνεται το πολιτικό σκηνικό μετά την πρόταση δυσπιστίας

Ευρωεκλογές με ατζέντα εθνικών και σκληρό ροκ

Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΛΥΚΟΥΡΕΝΤΖΟΥ**
g.lykourentos@realnews.gr

Η τριήμερη διαδικασία της πρότασης δυσπιστίας στη Βουλή σήμανε την άτυπη έναρξη μιας μακράς προεκλογικής περιόδου, στην οποία θα κυριαρχήσουν η ακραία πόλωση και η τοξικότητα. Όλα δείχνουν ότι πρόκειται για μονόδρομο. Τα κομματικά επιτελεία κρίνουν ότι αυτός είναι ο μόνος τρόπος για να συσπειρώσουν το κοινό τους. Έτσι εξηγείται και το κλίμα στη Βουλή, με τις ακραίες εκφράσεις, τους προσωπικούς χαρακτηρισμούς, τους υψηλούς τόνους και τις αλληπάλληλες συγκρούσεις. Ο δρόμος προς τις ευρωεκλογές είναι δεδομένο ότι θα γίνει με ατζέντα και κλίμα εθνικών εκλογών. Και προφανώς το αποτέλεσμα θα προκαλέσει τις ίδιες ακριβώς αναταράξεις που θα προκαλούσε το αποτέλεσμα εθνικής κάλπης.

Ενδεικτικό της ακραίας πόλωσης, η οποία θα κυριαρχήσει μέχρι τις εκλογές, είναι και η διάθεση τμήματος της αντιπολίτευσης να ναρκωθετίσει τον δρόμο προς αυτές, αμφισβητώντας ίσως το μεγαλύτερο κεκτημένο της Μεταπολίτευσης, το ελεύθερο της εκλογικής διαδικασίας, με ευθεία εκ των προτέρων αμφισβήτηση της εγκυρότητας του αποτελέσματος. Η κίνηση αυτή προκάλεσε την οργισμένη αντίδραση τόσο της Δικαιοσύνης όσο και της ολομέλειας των δικηγορικών συλλόγων της χώρας, οι οποίοι, διά των δικαστικών αντιπροσώπων, εγγυώνται τις ελεύθερες και δημοκρατικές εκλογές. Ωστόσο, αυτό δεν φαίνεται να πτόησε τις πολιτικές δυνάμεις, οι οποίες έχουν λάβει την απόφαση να κινηθούν με αυτόν τον τρόπο.

Την επομένη της ψηφοφορίας επί της πρότασης δυσπιστίας όλα τα κομματικά επιτελεία δόλυναν κερδισμένα. Στην πραγματικότητα μετρούσαν κέρδη και απώλειες. Στο κυ-

βερνητικό στρατόπεδο, παρά τον «τραυματισμό» εξαιτίας της παραίτησης των δύο μελών της κυβέρνησης, του **Σταύρου Παπασταύρου** και του **Γιάννη Μπρατάκου**, το ισοζύγιο θεωρείται ότι είναι θετικό, κυρίως λόγω της εμφάνισης του ίδιου του πρωθυπουργού το βράδυ της Πέμπτης. Συνεργάτες του έλεγαν ότι ο **Κυριάκος Μητσοτάκης**, για τον καλόπιστο ακροατή, διέλυσε κάθε αμφιβολία ή σύγχυση, που δικαιολογημένα μπορεί να υπήρχε γύρω από το δυστύχημα των Τεμπών, μιλώντας τη γλώσσα της αλήθειας. Οι ίδιες πηγές, όπως άλλωστε έκανε και ο ίδιος ο Κυριάκος Μητσοτάκης, παραδέχονταν ότι η κυβέρνηση άργησε να μιλήσει με αυτόν τον τρόπο όχι απευθυνόμενη στην αντιπολίτευση, αλλά κυρίως στην κοινωνία και στους ίδιους τους συγγενείς των θυμάτων στα Τέμπη.

Στην κυβέρνηση ευελπιστούν ότι η παρουσία του Κυριάκου Μητσοτάκη μπορεί να αλλάξει

το κλίμα και να ανακόψει τη δημοσκοπική φθορά της κυβέρνησης, η οποία σε μεγάλο βαθμό οφείλεται και στη διαχείριση της υπόθεσης των Τεμπών, τόσο εκτός Βουλής όσο και εντός με τα όσα έγιναν στην εξεταστική επιτροπή.

Σε κάθε περίπτωση, πάντως, και από την ομιλία του πρωθυπουργού φάνηκε ότι στην παρούσα φάση το σενάριο μιας επιτροπής προκαταρκτικής εξέτασης σε βάρος του **Κώστα Καραμανλή** συγκεντρώνει εξαιρετικά λίγες πιθανότητες. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης κάλυψε εξ ολοκλήρου τον πρώην υπουργό του, επιμένοντας πως δεν μπορεί να υπάρξει συνάφεια ανάμεσα στη μη ολοκλήρωση μιας σύμβασης και σε ένα δυστύχημα.

Από εκεί και πέρα, στη Νέα Δημοκρατία στάθηκαν στις συνεχείς αναφορές του πρωθυπουργού στα οικονομικά συμφέροντα. Με κάποιους παλαιότερους να παρομοιάζουν την ομιλία Μητσοτάκη με αυτή του πρώην πρωθυπουργού Κώστα Καραμανλή, όταν στη Βουλή συζητήτο το νομοσχέδιο για τον βασικό μέτοχο. Η εκτίμηση στελεχών της Νέας Δημοκρατίας είναι ότι σε επίπεδο κοινής γνώμης θα πιστωθούν στον πρωθυπουργό η ξεκάθαρη στάση του, αλλά και οι σκληροί τόνοι τους οποίους επέλεξε για να στείλει τα σχετικά μηνύματα.

Πηγές του Μαξίμου υποστήριξαν πως το μεγαλύτερο κέρδος για την κυβέρνηση ήταν το κείμενο που κατέθεσε ο πρωθυπουργός στα πρακτικά της Βουλής με την απάντηση στο ψήφισμα του Ευρωκοινοβουλίου για το κράτος δικαίου. Οι ίδιες πηγές εκτιμούν πως η ανάγνωση του κυβερνητικού κειμένου είναι ικανή να κόψει μαχαίρι την περαιτέρω συζήτηση επί του θέματος.

Ακόμα όμως και σε αριθμητικό επίπεδο, η κυβέρνηση βγήκε ενισχυμένη, καθώς προσέθεσε στους 158 «γαλάζιους» βουλευτές και την ψήφο του ανεξάρτητου, προερχομένου από τους



η άποψη

του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΜΑΥΡΟΥ***

*Διευθύνοντας
συμβούλου
της MRB Hellas

Δύναμη και ηθική

ΥΠΗΡΧΕ χαιρετισμός στα στρατεύματα της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας με την ορολογία «strength and honor» («δύναμη και δόξα/τιμή»). Οι δύο τελευταίες λέξεις εκπροσώπουν την άυλη αξία της «ηθικής».

Η συζήτηση στη Βουλή για την πρόταση δυσπιστίας εναντίον της κυβέρνησης ήταν εικόνα πολυμένου τοπίου σε εμπόλεμη ζώνη. Αυτή τη φορά, ωστόσο, τα ακροατήρια δεν ήταν δύο, κυβέρνηση και αντιπολίτευση, αλλά μετράπησαν εμφατικά, κυρίως από τον πρωθυπουργό, σε τρίγωνο: κυβέρνηση-αντιπολίτευση-κοινωνία/πολίτες. Δεν ήταν τυχαίο ότι ο πρωθυπουργός κοπούσε επίμονα προς το θεωρείο όπου κάθονταν οι γονείς και οι συγγενείς των 57 αδικοκαμένων, ενδεχομένων και τραυματισμένων, κυρίως νέων ανθρώπων. Εγινε σαφής προσπάθεια ταύ-

πισης αυτών των ανθρώπων με το σύνολο της κοινωνίας, που ήταν ο κεντρικός αποδέκτης της τοποθέτησής του. Το διακύβευμα, λοιπόν, της όλης συζήτησης ήταν οι δύο λέξεις «δύναμη και ηθική» και κυρίως η «ηθική». Ποιος τις είχε, ποιος τις έχασε, ποιος τις κέρδισε, αν τις κέρδισε κάποιος. Τέλος πάντων, ποιος κέρδισε κάτι και ποιος έχασε κάτι; Ο,τι και να λένε οι πολιτικοί, οι αναλυτές, οι δημοσιογράφοι, οι κοινωνικοί δρώντες κ.λπ., σημασία έχει τι θα πουν οι ίδιοι οι πολίτες τις επόμενες ημέρες. Επιπλέον, όλοι μέχρι τώρα έλεγαν ότι δεν υπάρχει αντιπολίτευση, φαίνεται, όμως, ότι δημιουργείται ένα νέο κόμμα με τίτλο «Αντιπολιτευόμενη Κοινωνία» από τους ίδιους τους πολίτες, που σταδιακά πιέζουν με κεντρική διάσταση την «ηθική» για να πάρουν τη ζωή τους στα χέρια τους.